

Секция «Юриспруденция»

**Общественное телевидение
Колесникова Мария Федоровна**

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия
E-mail: professorkyprutm@gmail.com*

17 апреля 2012 года Президентом Российской Федерации был подписан Указ «Об общественном телевидении в Российской Федерации». Общественное телевидение начнет свое вещание 19 мая 2013 г.

В качестве цели создания ОТР Указ обозначил оперативное, достоверное и всестороннее информирование граждан о текущих событиях в области внутренней и внешней политики, культуры, образования, науки, духовной жизни и в других областях [1].

Совет при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека в проекте концепции «О создании общественного вещания в РФ» акцентирует внимание на то, что «по результатам общегосударственного опроса, проведенного 7-8 января 2012 г. социологической службой ВЦИОМ, создание общественного телевидения находится сейчас на втором месте по актуальности — его одобрили 77,6% россиян» [2]. Более того, было также отмечено, что «создание общественного вещания — уже одобренная большинством населения сфера ожидаемой модернизации».

Уже функционирующий в настоящее время сайт ОТР дает следующее определение общественному телевидению: «Общественное телевидение России (ОТР) — новый российский федеральный телеканал, создаваемый на принципах общественного вещания.

Основные цели и задачи Общественного телевидения:

1. Развитие гражданского общества в России.
2. Просвещение и образование.
3. Пропаганда общечеловеческих моральных ценностей» [3].

Но так ли общественное телевидение нужно обществу, как утверждают властимущие, или же это попытка государства снять общественное напряжение и переключить его с «наболевших» проблем? И оправдывает ли оно свое наименование «общественное»?

Чтобы более подробно разобраться с этим вопросом, стоит взглянуть, как же формируется и управляетя ОТР, за чей счет происходит финансирование и как само общество относится к его созданию.

Структура управления общественного телевидения включает три элемента:

1) Совет по общественному телевидению, формирование которого должна обеспечить Администрация Президента РФ. Его основной функцией является *общественный* контроль за деятельностью телеканала. Несмотря на то, что предложения по кандидатурам для включения в состав Совета представляются лицами в Общественную палату РФ, решение об их утверждении принимает Президент. Данное положение вещей не может не наводить на мысль о том, как же Совет будет осуществлять *общественный* контроль, если его члены назначены Президентом, т.е. государством.

2) Наблюдательный совет. Это высший орган управления некоммерческой организации «Общественное телевидение России». Председатель, заместители председателя и чле-

ны Наблюдательного совета назначаются на должность и освобождаются от должности Советом по общественному телевидению. На лицо ситуация, когда один подконтрольный орган избирает другой.

3) Единоличным исполнительным органом организации является Генеральный директор, он же и главный редактор канала. Назначается и освобождается от должности Президентом РФ. И снова у нас получается, что «первое» лицо *общественного* телевидения находится под контролем государства, которое может влиять на политику канала, назначая его руководителем «угодное» лицо.

Проанализировав положения Указа, мы можем сделать вывод, что в ходе создания общественного телевидения был нарушен основополагающий принцип его существования, а именно, независимость от общества и формирование его обществом. Наглядно прослеживается тенденция насаждения данного института «сверху».

Как же обстоит вопрос с финансированием, ведь общественное телевидение финансируется обществом. Например, в Великобритании BBC существует на специальный сбор, который платят все граждане страны, т.е. финансируется обществом.

В Российской Федерации финансирование общественного телевидения будет происходить за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета. Однако данное положение дел будет существовать только на первоначальном этапе, затем, как уверяют нас СМИ, в России будет объявлен сбор пожертвований, из которых планируется сформировать фонд целевого капитала Общественного телевидения [4]. Данное положение дел понятно, поскольку, прежде чем платить за телевидение, граждане должны понять, а нужно ли им оно, ознакомиться с его содержанием. Со временем же станет понятно, необходим ли обществу данный институт и готово ли оно его оплачивать.

А какое мнение у общества по поводу инициативы создания общественного телевидения?

Согласно опросу, проведенному Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) О создании в России общественного телевидения известно 41% россиян: 7% хорошо информированы об этом, 34% - в общих чертах. Впервые узнали об этом начинании в ходе опроса 56%.

Чаще всего они понимают этот термин как телевидение, которое дает возможность обществу выражать свое мнение и интересы (11%), независимое от государства (8%), создается обществом «для общества», правдиво освещает события (4%), не имеет цензуры (1%)[5].

Соответственно, общество надеется получить больше половины граждан страны не представляют, что такое общественное телевидение и не испытывают никакой острой нужды в его создании. Та же часть населения, которая имеет хоть какое-то представление о данном институте, надеется на его независимость от государства и подконтрольность обществу, что, отчасти, не соответствует действительности.

Идея создания общественного телевидения не нова. ОТР предшествовало появление сетевого общественного телевидения (СОТВ.РФ), Объединенного гражданского телевидения и др, однако данные проекты не были достаточно успешны. Довольно давно функционирует данный институт в странах Европы, например, в Великобритании.

То, приживется ли в нашей стране подобная инициатива в данном ее воплощении, станет ясно только по прошествии определенного времени. Пока же мы можем только строить догадки и анализировать уже имеющиеся у нас факты.

Литература

1. Указ Президента Российской Федерации № 455 от 17 апреля 2012 г. // Российская газета. Выпуск №5759. 19 апреля 2012.
2. Сайт Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека: http://www.president-sovet.ru/structure/group_16/materials/proekt-conc.php
3. Сайт Общественного телевидения России: <http://otr-online.ru/about/>
4. Газета "Известия": <http://izvestia.ru/news/545363>
5. Сайт ВЦИОМ: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=112818>